12. T A

Ql. TF ITATATT Hhd qIE UL ‘AN & g for@T § s I8 97 "o’ 19 TH GHATG
B F w1 T {1 T 6 G FT TANT Fh 39 T8 FT A% A7 HI9Ql IS
oha dIS HT TIATT 180 cm §, T TART STHA F9T T2

a+b+c
S =
2
_atata 3a
2 2

GG TTE ﬁf@ &R = ([s(s—a)(s—Dh)(s—¢)

g TN




60 x 60 cm?

= 900 3 cm? Ans.

Q2. frHft HATESMER (flyover) FY st fia & fRAsma=t & forg = BT smar
g1 AT F sprret Y FErsAt 122 m, 22 m 3T 120 m § (T srFfy 12.9)1 5=
frsmaw & v a8 5000 % wfr m? i ¥ S 1 TF FF T fae w7y f{mree
7 F g 3 7w & fore frere o o saa 3w feae R R 2

gT:a=122m,b=22m3Tc=120m



a+b+c
2

122422+ 120 _ 164
S = = = S =132 m

ER §F ¥ s &7 896 = |[ss—a)(s—Db)(s—¢)

= ..v.'“132[132 —122)(132—-22)(132 — 120)

\/132(10)(110)(12)

V132x 10 x 110 x 12

V12 %11 X 10 x 11 x 10 x 12

12 % 12 %10 % 10 %11 % 11

= 2% 10% 11
= 1320 m?

3
3mﬁﬁﬂﬁwﬁﬂm=1azoxamoxﬁ

1
1320 x 5000 x ;

= 1650000 93 Ans.

QS.ﬁWﬁ'Wﬁ@ﬁmﬂ'q@'(slide)ﬁ:{%%I T qrEfta AT (side walls) F |
TF ST a2 foeeft Tr & 9 foRa o @ o) ST a% "uTE F g-WT 8T ' TR
foraT gor 3 | AR 5 frar it T 15m, 11m iR 6m €, T TT § < §T AT &7
B FTT HIOT



: [

“m#aﬁznﬂn
3t ww fEe

I15m

a=15m b=11m3Tc=6m

a+b+c
S = —m—m
y
15+11+6 32
Ss=——— =

=r—w= 16 m
2 2

ERie {5 ¥ e & &9 = \s(s—a)(s—Db)(s—¢)

= /16(16—15)(16 — 11)(16 — 6)

JIEME)0)

= W4 x4 x1 x5 x5 x2
= 202 m?

T TR # &9%e = 20v/2 m? Ans.

Q4. 39 e F1 &=rwet w1a g St I TTe 18 em 3% 10 em § 9T STHT
1Tﬁ'ﬂ‘l“T42cm%l

B :
a=18cm, b=10cm 3T c="2
gRETT =42 cm

atb+c=42



IJr 18 +10+c=42
IqT c=42-28
IqT c=14cm

at+tb+c
2

42
— = 21 cm
2

S

GG el ﬁajﬁ AR = ([s(s—a)(s—Dh)(s—¢)

= 1',“’21(21— 18)(21—10)(21 — 14)

=af21 %3 %11 X7

= 421x21 x11
=2 <11 CHP
I R F &% = 21 V11 ecm? Ans.

Q5. T Aot Fit ST T AUTT 12: 17: 25 § 30X ST IRATT 540cm g1 37 B
HT STHA ATT T

B

HET AT a = 12x, b= 17x 3T ¢ = 25x T |
Ad:a+b+c=540 cm

T 12x + 17x + 25x = 540

a1 54x =540



ar x‘%‘m
=

He: ST a = 12 x 10 = 120 cm
b =17 x 10 = 170 cm

c =25 % 10 = 250 cm

at+b+c
Ss=—m
2
240
S =T= 270 cm

ERT §F ¥ e & 89%e = \s(s—a)(s—b)(s—0)

= ..Q.IETG(E?D —120)(270 — 170)(270— 250)

= JE?[} (150)(100)(20)

= 4/270% 150 x 100 x 20

= 3x3 x30 x30 x5 x10x10 X4 x5

= ¥3x30%30 x30 x5 x5x10x10 x2 x 2
=3 %30 % 5x10x% 2

= 9000 cm? Ans.

Q6. TF gufgaTg FBAsgsr 71 7RATT 30 cm § 3% STHT A AT 12 om TTE T |
T B &1 &=rwa st fifm)

B4 ¢
RaTg:a=12cm b=12cm3Tc="?

Ad:a+b+c=30cm



Iqr 12+ 12+¢c=30cm

IqT ¢=30-24 cm

IqT ¢c=6cm
at+b+c
5:—
2
30
S =?= 15 cm

ARG T H ﬁ?ﬁ IR = \[s(s—a)(s—Db)(s—¢)

= J15(156— 12)(15 — 12)(15 - 6)

= J15(3)(3)(9)

=45 x3x3x3 x3x3

= 9415 cm? Ans.

T TS #1 &9« = 915 cm? Ans.

Q1. TF qTH ICHST ABCD F MHT FT §, SE@H 2.C=90°,AB=9m,BC=12m,CD =5
m 3T AD = 8 m §| T 9T T FhaaT &% g2

A
8 m
9 m D
5 m
B 12 m =



THSIUT A BCD &,
SRR THT ¥ -

BD? = CD? + BC?
39, BD? =5+ 122
IrT  BD2 = 25+ 144
I BD? = 169
T BD =416 =13 m

1 ;
aacmﬂm=5xmxﬁ

1
=—x 12 x5
y.
=6x5
= 30 m?
A ABD H,
AB=9m BD=13m3TAD=8m
A ABD H,
AB=9m BD=13m3¥TAD=8m
a+b+c
§ = ——
i
o+ 13+8 20
g =& =W = 1%m
2 2

R §F ¥ s &7 896 = \[s(s—a)(s—Db)(s—¢)

= /15(156—9)(15—13)(15—8)

= y15(6)(2)(7)

=5 X3 X3 x2x2x7

= 635 = 6 x 591 m? = 35.04 m?
HA: 9 F HHR % TGS F &I6e = 30 m? + 35.04 m?



=65.04 m*

Q2. TF AT ABCD FT &%« FTq FIfore, Sra® AB=3 em, BC =4 cm, CD =4 cm,
DA =5 cm 3T AC =5 cm §|

A 5cm _D'

3em acm
cim
B 4cm C
B4 ¢
AABC H,
a=3cm b=4cm3Tc=5cacm
N at+b+c
2
3+445 12

§g=2"""Y.=_"° = 6@m

2 2

BRI §F ¥ T & 89%e = \fs(s—a)(s—D)(s— )

J6(6—3)(6—4)(6-5)

v6(3)(2)(1)

6 cm?

3T AACD H,

a=5cm b=4cm3Tc=5cacm

at+b+c
2

5+4+5 14
S=— = —=7oc0cm
2 2



BRI §F ¥ e &7 890 = s(s—a)(s—D)(s—0¢)

J7TT=5) T4 (7 -5)

V7(2)(3)(2)

2+/21 cm?

2 x 4583 cm?

9.166 cm?

A ATHST ABCD FT &FA = AABC FT &% + AACD T &%

=7 cm?+9.166 cm*= 15.2 cm? (Aprox)

Q3. TYT 7 TH T FIST & TF garesrgrsr 1 =y T, oy & swafa 12.15
# Rt T 81 YT R T SIS T F @T%A qA79 HIoQ

Fal

3cm

6.5cm

v

Icmf 1 "_',Iq:m

2em




HIT-| TF WAGEEE R § |

¥T-a=5cm,b=5cm 3T c=1cm

at+b+c
S=—m
2
5+5+L  T1
5 B et B R
2 2

R §F & s 1 896 = fs(s—a)(s—Db)(s—¢)

J55(55-5)(55—5)(55— 1)

= /5.5 x 0.5 x0.5 X 45
v6.1875 =2.49cm?
-1l T 9% = FF % x =S

6.5 x 1 = 6.5 cm?



qET-ll A,

THoE S F=18 = /12 + 0.5°

=41+ 0.25

= 4125 = 112 cm

Ha.-h=112cm,a=1cm, b= 2 cm

p 1
mﬂmﬂﬁ'=§x{a+b]xh

1
S x (1 +2) x 112

0.56 x 3

0.56 x 3

1.68 cm?

1
aqm—lvssrmtlm':Exbxh

1
= e 1.5
2

=3 x 1.5

4.5 cm?

HTI-V FT &T%el = 4.5 cm?

ZATs TGS T &% = 2.49 cm’ + 6.5 cm® + 1.68 cm® + 4.5 cm® + 4.5 cm?
=19.67 cm®

AqT: gATE TS T ATHA 19.67 cm’ g |



Q4. TF FBr(er oiiT U&F gHiax IS FT TF gt e § % &owe off us 1 g1 afR
B #T T 26 om, 28 cm 3T 30 cm § TAT FATAT TTHST 28 cm F e I A7 &,
T I T FATE A9 ISl

A
26 ¢ 30 cm

28 cm

h cm

= : D
AABC &,

a=26cm, b =28 cm T ¢ =30 cm

a+b+c
= ——
2
26+ 28+30 84
S = = =?=42cm

GG T H ﬁlﬁjﬁl’ &R = ([s(s—a)(s—Dh)(s—¢c)

xf-’-}E[-'-}Z —26)(42—28)(42 — 30)

V42 x 16 x 14 x 12

V14 X3 x4 x4 x14 x4 %3

V14 X 14 X4 x4 X2 X2 X3 %3

14 x 4 x 2 x 3 = 336 cm?
A = qHTGY AqHST BCDE T &% AABC % aXa¥ ¢ |
AT FHIAL AHST BCDE T &% = 336 cm’

IT bxh=336cm’



T 28 x h=336 cm?

m one
—286m
ar h =12 cm

A WHed B FA2 = 12cm § |

Q5. TF HAISITHIT 919 F @d & 18 AT & o<+ & forg =1+ g1 afe = gw=qes
& TqF T 30 m § 3T F=T AF0F 48m g, TT T&AF T FT I & T 9 I9 F
QT FT FFaaT a6 TTH T2

A 30m p

30 m 48 m 20 m




AABD #,

a=30m, b=30m, c=48 m

a+b+c
8 =S
2
30 + 30 +48 108
S = > = > =54 m

R §F ¥ g &7 &9 = \s(s—a)(s—Db)(s—¢)

/54(54—30) (54 — 30) (54 — 48)

J54(24)(24)(6)

VO X6 X24 X24 X6

3 x 6 x 24 m?

432 m?
Hd: Wd ABCD T &F%d = 2 x &F0(ABD)
= 2 x 432 m? = 864 m?
A e T A I A =
= 48 m?
A Tcish IMT F A & o0 S36T 48 m2 g |

Q6. 31 fAfIre G & F9ST F 10 Fraam< gawst w1 i TF FIAT T90hT TAT
g (T sl 12.16)1 TA® THE F ATT 20 em, 50 cm 3T 50 cm gl FTT § T&AF TT
&7 FHaT FIET AT ]2



20 cm, b = 50 cm 3T ¢ = 50 cm

k]
|

at+tb+c
S:—
L
20+ 50 +50 120
S = 5 = 5 = 60 cm

BRI §F ¥ T &7 89%e = ([ss—a)(s—D)(s—¢)

JE-D[E:EI —20)(60 — 50)(60 — 50)

/60(40)(10)(10)

V10 X6 X 10 x4 %10 x 10

200 V6 cm?

i IciF R gFhsT &1 896 = 200 6 cm?

T 10 gHsl AT IAF T F 5 THT ¢ |

U 9o 1 & foT 93 %7 &9%e = 5 x 200 V6 cm?

= 1000v6 cm?



Q7. TF T A1+ FH=-f=r A=Y (shades) F FTTIT & FHT 81 v Wi 12.17 7 I, 11 3%
I & LT AT g1 TG FT SHILT AT 32 em A0 1 & 997 g i< [=a1 9197 6 em,
6 cm 3T 8 cm AT FT TF A gATg By g1 F1a Fiog i w3+ g &1 fovaen
FS T 6T 13T

BA &

111
8 cm



. 1
W¢M|ﬂmﬁr=§xbxh

1
- x 32 x 16
2

16 =< 16

256 cm?
T 4T |l ST &9%d = 256 cm?
T A,

a=6cm b=6cm3Tc=8cm

a+b+c
S=——m—m
2
6+6+8 _ 20
S=—=—=10 cm
2 2

ERT §9 ¥ s &7 896 = (s(s—a)(s—Db)(s—¢)

\/10(10—6)(10 — 6)(10 —8)

V10(4)(4)(2)

85 cm?

8 x 2.24

17.92 cm?

T [ T &0 = 256 cm?
T I T &0 = 256 ¢cm?

T 11 T &0 = 17.92 cm?



Q8. Fsf 9T TF el FT RATIA 16 Brqarw1< ergat & F9737 747 g, B d / wedw iy

{STE 9 cm, 28 cm 3T 35 cm § (ITET AFMA 12.18)1 T =1 HT 50 T IFA em? Y T
T qrierer FIR FT =T FTT FIHQ

arsd A,

a=9cm, b=28 cm 3T c=235cm

at+b+e
s=—
2
g9+ 28+ 35 72
S=———— =-— = 36 cm

2 2

BRI HF ¥ = &7 890 = \s(s—a)(s—D)(s—0¢)

= .,,.,“"36[36 —9)(36—28)(36—35)

NEZPRIOIN)
= 36v6

=36 x2.45=288.2 cm’

AT T THT 16 TS T &ThHeT = 88.2 X 16



=1411.2 cm?
AT 9T TIeTer 29 FT@H = 1411.2 % 0.50
=705.60 TI |

QY. TF Gq GHAT & ATHTT #T ¢ ot auia< LT 25 m i< 10 m §| THHT FqHTA
TSTT 14 m 3T 13 m | TH T FT §THA ATT HHQ

13m

C

AB % FIET ST BC 9% DE el

Ad: DE=10m
zHfery, EC = DC - DE
=25-10=15m

o9 9 AB = DE & 3T AB || DE AT ABED U# HH{AY 9qH & |
AT AD=BE=14m
DBCE ¥,

a=14mb=15m3Tc=13m



a+b+c
2

14+ 15+ 13 42
S = = — =21 m
2 2

R §F ¥ e 1 896 = s(s—a)(s—Db)(s—¢)

J21(21—149)(21— 15)(21 — 13)

V2IX7X6X8

VIX3XTX3 X2X2%x2x%2

VIXTX3IX3I X2%2%x2x%2

I gn Jix P



= 84 m?

&% (ABCE)

S
3!‘\.“

1
a1 E><b><h=84m2

1
T x 15 % h = 84 m’

2
= » o —
T h=84 %
T h-@-HZm
T

HHIGY {37 F TRT (@ + b) = (10 + 25) = 35 m
Fag h =112 m

HT HHod ABCD FT &9%a = — x (a + b) x h

B | =

;)
—%x 35 % 11.2
2

35 x 56 = 196 m?





